
Szakmai beszámoló: Határtalanul 2019 

A támogatás felhasználásnak részletei, előkészítő szakasz .  

1. Az elnyert támogatási összeg felhasználásának részletezése:  

A Határtalanul! pályázat lehetőséget nyújtott 36 mohácsi és 36 sepsiszentgyörgyi 

diáknak illetve kísérőtanáraiknak arra, hogy megérezhessék a nemzeti összetartozás 

jelentőségét, láthassák a Kárpát Medence egymástó távol eső régióinak természeti 

szépségeit, megismerhessék a népi kultúra és hagyományok sokszínűségét. Az érdekes 

programok alatt barátságok születtek, amelyek közül több kapcsolat hosszútávon is 

megmaradhat. A programok oktató-nevelő jellegűek voltak, mivel kiegészítették a 

diákok néprajzi, (Mini Erdély kiállítás Szejkefürdőn, mohácsi Kanizsai Dorottya 

múzeum, pécsi Zsolnai központ, Orbán Balázs sírja, Tamási Áron sírja), történelmi 

(mohácsi Történelmi Emlékpark), földrajzi (parajdi sóbánya, szovátai Medve tó, 

Ezeréves magyar határ Gyímesbükknél), szakmai (Csíkszentsimoni Tiltott Csíki Sör 

manufaktúra) ismereteit. A közös programoknak kulturális és szakmai jellegük is volt. 

A diákok a programok során fényképeket készítettek a meglátogatott helyszínekről, 

amelyeket a közös program végén egy turistacsalogató kisvideóban gyűjtenek össze. A 

videót a két iskola honlapján is meg lehet majd tekinteni. A sörmanufaktúrában 

megtekinthették a termék előállításának folyamatát.A sepsiszentgyörgyi diákok 

megismerkedhettek Baranya kultúrájával, nemzetiségi sokszínűségével, a mohácsi 

diákok Székelyföld hagyományaival, népszokásaival és természeti szépségeivel. A 

mohácsi diákok büszkén mutathatták be a busójárás folyamán régiójuk sokszínűségét 

és a különböző nemzetiségek (magyar, sokac, sváb, roma) közti együttélés kulturális 

termékeit, hagyományait. A székelyföldi programokon a mohácsi diákok irodalmi, 

földrajzi, történelmi, szakmai (vendéglátás) ismereteiket bővíthették. Utazásuk során 

láthatták a Kárpátok nyugati, keleti és déli vonulatainak egyes elemeit (Ruszka havas, 

Fogarasi havasok, Csomád hegység stb.), meglátogathatták írók sírjait és felidézhették 

jelentős műveiket (Tamási Áron, Orbán Balázs), megfigyelhettek néprajzi értékeket 

(Korond, Farkaslaka). Összességében nagyon hasznos és élménydús programokon 

vettünk részt, melyet folytatni szeretnénk a jövő évben is „Néptáncaink nyomában 

Határtalanul!” címmel. 

 

2. A tervezett programhoz képest változás:  

A programok időpontját többször is módosítani kényszerültünk a Covid19 járvány okán 

bevezetett korlátozások miatt. Végül 2022.-es év tavaszán sikerült a tervezett 



programokat megvalósítanunk. Partneriskolánk a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó 

Kollégium nem kért a kollégiumi szállásért pénzt, ezért a fel nem használt összeget a 

tervezettnél többe kerülő utazási költségekre csoportosíthattuk át. Ez azért is nagyon jó 

lehetőség volt, mert a 2022-es év elején rendkívül mértékben emelkedett a gázolaj ára, 

ezért a kirándulások útvonalát módosítanunk kellett volna. Így megvalósíthattuk a 

parajdi sóbányához és az Ezeréves magyar határhoz tervezett hosszabb utazást igénylő 

programjainkat.  

3. Tematikus útvonal összefoglalása 

2022.06.02 Témanap / Nemzeti Összetartozás Napja összefoglalása  

A Nemzeti összetartozás napjára, a résztvevő mohácsi informatika szakirányba tanuló 

diákok egy kisvideót készítettek a sepsiszentgyörgyi kirándulás során összegyűjtött 

élményeikről, a látottakról. A kisvideót június 4.-én kibővítve egy rövid műsorral a 

mohácsi és a sepsiszentgyörgyi iskola diákjai és tanárai is megtekinthették. A kisvideó 

megtekinthető a mohácsi Radnóti Miklós Technikum és Szakképző iskola honlapján.  

4. Létrehozott tárgyi vagy szellemi termék(ek) leírása/elkészítésének összefoglalása):  

Az eredetileg vállalt plakátkiállítás helyett egy, a programot összefoglaló kis-videót 

készítettek az informatikus - technikus szakirányba tanuló diákok. Ez is a szakmai 

felkészülésük része lehetett, Így az erdélyi kirándulás élményeit összeköthettük a 

szakmai felkészülésükkel. A kis-videó része lehetett a Június 4.-i megemlékező iskolai 

műsornak is, amelyet iskolánk minden tanulója és tanára megtekinthetett. A kisvideó 

megtekinthető az iskolánk honlapján a Határtalanul logó alatt: https://baranya-

mohacsi.www.intezmeny.edir.hu/  

A két utazás során megtett összes km (autóbusz esetén menetlevéllel igazoltan): 4540  

5. A két utazáson részt vett összes diák száma: 72  

6. A két utazáson részt vett összes kísérőtanár száma: 8  

7. Előkészítő foglalkozás időpontja: 2020.02.12 - rövid leírás: Az órán mind a 36 diák és 

4 tanár részt vett. A projektvezető történelem szakos tanár ppt segítségével bemutatót 

tartott a trianoni békediktátum okairól, előírásairól és a következményeiről. Miért élünk 

több országban, bár egy nyelvet beszélünk, kultúránk, hagyományaink ugyanazok? 

Röviden beszélt a partneriskoláról, a meglátogatandó helyekről, és a programokról, a 

közös célokról. Az óra végén a diákok 13+1 quiz-t töltöttek ki a hallottak alapján, 

csoportmunkában. A nyerteseket díjaztuk. .  

8. Szakmai beszámoló -A külhoni utazás: Az utazáson részt vett magyar diákok száma 

36: Az utazáson részt vett magyar kísérőtanárok száma: 4 Az utazás célországa: 



Románia Utazás kezdőnapja: 2022.04.20 Visszaérkezés napja 2022.04.24 5 Az utazás 

időtartama (nap): Az utazás során érintett települések felsorolása (magyar nyelven): 

Arad, Sepsiszentgyörgy, Sugásfürdő, Székelyudvarhely, Parajd, Szováta, Csíksomlyó, 

Gyimesbükk, Csíkszentsimon A külhoni utazás során megtett összes km (autóbusz 

esetén menetlevéllel igazoltan): A külhoni utazás rövid bemutatása: A Hatástalanul! 

program második részében a mohácsi Radnóti Miklós Technikum és Szakképző Iskola 

diákjai és tanárai az erdélyi Sepsiszentgyörgyre látogattak a Székely Mikó Kollégium 

partnereként. A programok április 20.-án az utazással kezdődtek. Érkezéskor a 

partnerioskola tanárai és diákjai fogadtak minket. A Székely Mikó Kollégium saját 

bentlakásában volt a szállásunk illetve annak éttermében étkeztünk. A fogadtatás 

rendkívül szívélyes volt. Másnap részesei lehettünk az első programnak, amely a 

szejkefürdőn létrhozott Mini Erdély Park megtekintéséből, illetve Orbán Balázs sírja 

előtti tiszteletadásból, a parajdi sóbánya, illetve szovátai Medve tó megismeréséből állt. 

A Meglátogatott természeti és kulturális kincsek maradandó élményt jelentettek mind a 

diákoknak, mind a kísérő tanároknak. Medvékkel, szerencsére nem találkoztunk, bár 

sokan remélték, hogy megpillanthatunk egyet közülük. A nap zárásaként a tanárok egy 

éjszakai sétát is tettek sepsiszentgyörgyi belvárosban.A programunk harmadik napján 

elutaztunk a Gyimes völgybe, megtekintettük az Ezeréves magyar határt, a 30-as vasúti 

őrházat, láthattuk a lenyűgöző szépségű gyimesi hegyeket. Visszautunkon megálltunk 

Csíksomlyón, megtekintettük a gyönyörű kegytemplomot abban a híres Szűz Mária 

kegyszobrot. Ezen kívül, mivel diákjaink közül többen vendéglátás szakágazatban 

tanulnak, látogatást tettünk a csíkszentsimoni Csíki Sörgyárban, ahol szakszerű 

tájékoztatást, a termelési folyamatok bemutatását tapasztalhattuk meg. A negyedik 

napon Sepsiszentgyörggyel ismerkedhettünk. Láthattuk a városközpontot illetve a a 

Székely Mikó Kollégiumot. Egy helyi, vendégfogadó diák rendkívül élvezhető 

bemutatót tartott a vártemplomban a templom és a város történetéről, nevezetességeiről. 

Este táncházat szerveztek a Mikó diákjai, amikor Felcsíki táncokat tanítottak a mohácsi 

diákoknak és tanáraiknak, felejthetetlen a Sepsiszentgyörgyhöz közel lévő Sugás 

fürdőre sétavonatozhattunk, illetve sétálhattunk az erőben.Este táncházat szerveztek a 

vendéglátóink, amikor felcsíki táncokat tanulhatott tanár, diák egyaránt. Felejthetetlen 

élményt jelentett mindenkinek. el is terveztük, hogy amennyiben lesz még lehetőségünk 

a Határtalanul pályázat segítségével tovább építeni a kapcsolatunkat, a két térség 

néptáncainak tanulását tűzzük ki következő közös célunknak. Első szálláshely 

megnevezése: Székely Mikó Kollégium Igénybe vett szállás típusa: 



kollégium/diákszálló/hostel Sepsiszentgyörgy Első szálláshely települése (magyar 

nyelven): +40 267 312 793 Első szálláshely elérhetősége (pl. honlap): A 36 mohácsi 

diák és tanáraik szállása a Székely Mikó Kollégium bentlakásában volt. A kollégium 

által biztosított szobák, fekvőhelyek és vizesblokkok megfelelőek voltak, egyaránt 

szolgáltatták a kényelmet és jó pihenést. A meleg víz ellátás és a fűtés biztosítva volt. 

Első szálláshely rövid értékelése:  

9. Szakmai beszámoló - A magyarországi utazás: 5. A magyarországi utazás: Az 

utazáson részt vett külhoni diákok száma 36: Az utazáson részt vett külhoni 

kísérőtanárok száma: 4  

Az utazás célországa: Magyarország Utazás kezdőnapja: 2022.02.24 Visszaérkezés 

napja 2022.02.28 5 Az utazás időtartama (nap): Az utazás során érintett magyar 

települések felsorolása: Mohács, Pécs, Siklós, Villány, Sátorhely A magyarországi 

utazás rövid bemutatása: A a sepsiszentgyörgyiek, magyarországi tartózkodásunkat az 

ópusztaszeri Nemzeti Történeti Emlékpark meglátogatásával kezdték, ahol 

megtekinthették a Feszty-körképet és meglátogatták a Rotunda többi kiállítását.A 

mohácsi programok a házigazda oktatási intézmény meglátogatásával kezdődtek. Mivel 

éppen február 25. volt, Magyarországon a kommunizmus áldozatainak emléknapja, a 

vendégek megemlékezést tarthattak a helyi diákokkal és tanáraikkal egy közös, 

rendhagyó történelemóra keretében. A nap további részében, a résztvevő diákok és 

tanáraik közös program keretében az egykori kulturális fővárosba, Pécsre is 

ellátogattak. A Zsolnay Kulturális Központ meglátogatása keretében rendkívül érdekes, 

interaktív kémiai és csillagászati bemutatón vehettek részt, majd megtekintették a 

Kodály Központot, amit egy városközponti sétával folytattak. EA pécsi kirándulást 

Siklós várának a meglátogatása követte.Másnap, megtekintették a mohácsi Szent 

Miklós Vízi és Taposómalmot. Majd ellátogattak a Csele-patak azon részéhez is, ahol 

II. Lajos király belefulladt a patakba a törökök előli menekülés közben. Ezt követően, 

tiszteletüket tehették a hamarosan 500 éves évfordulójánál járó 1526-os mohácsi vész 

áldozatainak emlékhelyén, a mohácsi Millenniumi Emlékparkban. Megtekinthették az 

áldozatok feltárt tetemeit, egy jelenleg folyó kutatás részeként. Helyi történész tartott 

részletes tájékoztatót és bemutatót. Maradandó és megrázó élményben volt 

mindenkinek része.A program fő attrakciójaként, két napon át a mohácsi busójárás 

fergeteges hangulatába kapcsolódhattak be a vendégek a fogadó tanárok és diákok 

kíséretében. Számtalan busóval találkoztak, megismerkedhettek a busó maszkokkal és 

öltözettel, a sokác viselettel, valamint a délszláv táncokkal is. Megcsodálhatták a Sokác 



révben a busók csónakos átkelését a Dunán. Volt, aki be is öltözhetett busónak, illetve 

sokác lánynak is. Ez egy életre szóló élményt jelentett, hisz a több száz busót befogadó 

busófelvonuláson is részt vehettek, a Malii Veliki busócsoport meghívására. Akik még 

bírták energiával, a délszláv táncházba is bekapcsolódhattak és a Széchenyi téren a 

máglyatűz hőségében is megmelegedhettek, amit a mohácsi téltemetés hűvössége tett 

szükségessé.Hazafele, a vendégek az élménydús kirándulás méltó zárásaként, 

meglátogatták a gyulafehérvári római katolikus érseki székesegyházat. Első szálláshely 

megnevezése: Petőfi Sándor Kollégium Igénybe vett szállás típusa: 

kollégium/diákszálló/hostel Mohács Első szálláshely települése (magyar nyelven): 

https://petofikoll-mohacs.edu.hu/ Első szálláshely elérhetősége (pl. honlap): A 36 

sepsiszentgyörgyi diák és tanáraik szállása a mohácsi Petőfi Sándor kollégiumban volt. 

A kollégium által felkínált szobák, fekvőhelyek és vizesblokkok megfelelőek voltak, 

biztosították a kényelmet és jó pihenést. A meleg víz ellátás és a fűtés biztosítva volt. 

Első szálláshely rövid értékelése: Második szálláshely megnevezése (amennyiben 

releváns): Igénybe vett szállás típusa: -  

Szakmai beszámoló - Az értékelő szakasz: Az értékelő szakasz 2022.06.02 Értékelő óra 

időpontja: Az órán mind a 36 diák és 4 tanár részt vett. A részt vevők megtekintetették 

az infós diákok által készített kisvideót a látott helyszínekről, élményekről. Az óra 

további részében a diákok csoportokban ülve kooperatív módon gondolat térképeket, 

plakátokat készítettek a tapasztalataikról, a program megvalósítása idején kialakult 

benyomásukról. Végül, összefoglalva a közös élményeket, minden csoportból egy diák 

rövid bemutatót tartott az elkészített plakát alapján. - rövid leírás: 8. Kommunikáció 

bemutatása, kommunikáció, fakultatív programok A tanulmányi kirándulást 

népszerűsítő banner és a szakmai beszámoló közzétételének helye (pályázó iskola vagy 

fenntartó vagy a település honlapja): https://baranya-mohacsi.www.intezmeny.edir.hu/  


